

醫援史瓦帝尼 Taiwan We Go
北醫附醫防疫醫護專家團任務圓滿完成

結束為期兩個月的防疫指導任務，臺北醫學大學附設醫院支援友邦史瓦帝尼王國的防疫醫護專家團「Taiwan We Go Team」於七月廿二日舉行成果報告會，分享醫援史國的成果。國際疫情嚴峻，防疫團在當地醫療設備相對不足的情況下，積極運用有限資源進行教學與訓練，當地醫師經過指導，成功為病人完成氣管內管放置，並脫離呼吸器，傳承臺灣的醫療經驗。



新冠肺炎疫情衝擊全球，我國位於非洲之友邦-史瓦帝尼也受到影響，駐診超過十年的北醫附醫於四月初接獲史瓦帝尼緊急需求立即發揮同舟共濟精神，由陳瑞杰院長召開會議針對派遣人員科別、當地動線規劃、必要醫療物資進行規劃並多次與史方視訊確認需求，兩周內迅速派遣防疫團前往史國展開為期兩個月的防疫指導教學。

由成人感染科陳立遠醫師、重症醫學兼胸腔內科黎書亮醫師、呼吸治療師李芯妤組長、重症照護林侑暄護理師組成的防疫團於五月一日啟程前往史國，七月一日回台後隨即展開十四天居家檢疫，後因返台同班機乘客抵台後確診為新冠肺炎，防疫團成員經中央疫情指揮中心匡列為接觸者並升級為居家隔離，並於七月十五日解除。

北醫附醫於七月二十二日舉辦防疫團之成果報告會，包括史瓦帝尼王國大使館庫內內參事、外交部亞非司李雅萍副司長等貴賓均應邀與會。



在這兩個月中，防疫團針對當地疫情專責醫院進行動線規劃，建立重症與呼吸照護，降低當地院內感染的風險，共計規劃全國 75% 醫院（6 間，Mbabane Government Hospital、Hlathikhulu Government Hospital、Mankayane Government Hospital、Piggs Peak Government Hospital、Raleigh Fitkin Memorial Hospital 及 Psychiatric Referral Government Hospital）及 100% 疫情專責醫院（2 間，Lubombo Referral Hospital 及 Mavuso Exhibition and

Trade Centre) 的動線，並多次與國際衛生機關進行意見討論與交流，包含史國各級衛生機關及美國專家團隊；另團隊也設計超過 10 種教材，著重於提升人員對此疾病之認知、自我防護裝備使用、呼吸器設定調整等，共計授課 43 堂；並舉辦全國性研討會 2 場，總教學人次超過 500 人次。而針對重症照護，防疫團也在第一線進行臨床實戰教學，協助評估和治療 COVID-19 重症呼吸衰竭病患，並執行氣管插管及相關之侵入性治療，時至防疫團離開前，已有受訓醫師成功放置氣管內管與脫離呼吸器之案例。對此，陳瑞杰院長也表示肯定團員的教學成果，並感謝其將正確的防疫觀念傳授與友邦當地。

儘管當地醫療設備相對不足，防疫團仍運用有限的資源來進行教學與訓練，就如同林侑暄護理師所說：「短短兩個月要將人員基礎快速提升，不僅考驗教學設計，亦是當地醫護之挑戰。」因此，在教學過程中，團員也不斷勉勵彼此，為當地醫護人員建立信心，並肩對抗疫情及建立當地的重症醫療，強化防疫工作的安全與效益，盼能將台灣的防疫經驗成功傳遞給史國，助其對抗疫情。